

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం- సంఘటనలు మరియు స్వాతంత్ర్య ప్రాముఖ్యత

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాట పరిచయం

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం భారతదేశంలో బ్రిటీష్ పాలనను అంతం చేయాలనే అంతిమ లక్ష్యంతో చారిత్రాత్మక సంఘటనల శ్రేణి, దీనిని బ్రిటీష్ రాజ్ అని కూడా పిలుస్తారు. ఇది 1857 నుండి 1947 వరకు కొనసాగింది. భారత స్వాతంత్ర్యం కోసం మొదటి జాతీయవాద విప్లవోద్యమం బెంగాల్ నుండి ఉద్భవించింది. బ్రిటీష్ ఇండియాలో ఇండియన్ సివిల్ సర్వీస్ పరీక్షలకు హాజరయ్యే హక్కును, స్థానికులకు మరింత ఆర్థిక హక్కులను కోరుతూ ప్రముఖ మితవాద నాయకులతో కొత్తగా ఏర్పడిన భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ లో ఇది ప్రారంభం అయ్యింది. 20 వ శతాబ్దం ప్రథమార్థంలో లాల్ బాల్ పాల్ త్రయం, అరబిందో హోష్, మరియు V. O. చిదంబరం పిళ్ళై స్వయంపాలన దిశగా మరింత రాడికల్ విధానాన్ని చూశారు.

1930ల తరువాత ఉద్యమం బలమైన సోషలిస్టు దృక్పథాన్ని సంతరించుకుంది. ఇది 1947 భారత స్వాతంత్ర్య చట్టంతో పరాకాష్ఠకు చేరుకుంది, ఇది చక్రవర్తి ఆధిపత్యాన్ని అంతం చేసింది మరియు బ్రిటీష్ రాజ్ ను భారతదేశ రాజ్యము మరియు పాకిస్తాన్ రాజ్యముగా విభజించింది. 1950 జనవరి 26 న భారత రాజ్యాంగం రిపబ్లిక్ ఆఫ్ ఇండియాను స్థాపించే వరకు భారతదేశం చక్రవర్తి పాలన ఉంది. 1956 లో పాకిస్తాన్ తన మొదటి రాజ్యాంగాన్ని ఆమోదించే వరకు ఒక ఆధిపత్యం వహించింది. 1971లో తూర్పు పాకిస్తాన్ బంగ్లాదేశ్ గా తన స్వంత స్వాతంత్ర్యం ప్రకటించింది.

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం సుదీర్ఘమైనది మరియు కష్టమైనది, కానీ అది చివరికి విజయవంతమైంది. స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో భారతీయ ప్రజలు గొప్ప ధైర్యాన్ని, సంకల్పాన్ని ప్రదర్శించారు మరియు వారు అహింసాయుత మార్గాల ద్వారా తమ లక్ష్యాన్ని సాధించారు. అసాధ్యంగా అనిపించిన లక్ష్యాలను కూడా పట్టుదల, అంకితభావంతో సాధించవచ్చని భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం గుర్తుచేస్తుంది.

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం యొక్క ప్రాముఖ్యత

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం భారత చరిత్రలో ఒక ముఖ్యమైన ఘట్టం. ఇది భారతదేశంలో బ్రిటీష్ పాలన ముగింపును మరియు స్వయంపాలన యొక్క కొత్త శకానికి నాంది పలికింది. ఈ పోరాటం కూడా ముఖ్యమైనది ఎందుకంటే ఇది భారతీయ ప్రజలను ఏకం చేయడానికి మరియు జాతీయ అస్తిత్వ భావనను సృష్టించడానికి సహాయపడింది. భారత స్వాతంత్ర్య సంగ్రామం యొక్క కొన్ని ప్రాముఖ్యతలు ఇక్కడ ఉన్నాయి:

- ఇది భారతదేశ స్వాతంత్ర్యానికి దారితీసింది. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం సుదీర్ఘమైనది మరియు కష్టమైనది, కానీ అది చివరికి విజయవంతమైంది. స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో భారతీయ ప్రజలు గొప్ప ధైర్యాన్ని, సంకల్పాన్ని ప్రదర్శించారు మరియు వారు అహింసాయుత మార్గాల ద్వారా తమ లక్ష్యాన్ని సాధించారు. అత్యంత అసాధ్యంగా అనిపించిన లక్ష్యాలను కూడా పట్టుదల, అంకితభావంతో సాధించవచ్చని భారత స్వాతంత్ర్యం గుర్తుచేస్తుంది.
- ఇది భారతీయ ప్రజలను ఏకం చేయడానికి సహాయపడింది. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం భారతీయ ప్రజలను ఒక ఉమ్మడి లక్ష్యం కింద ఏకం చేయడానికి సహాయపడింది. పోరాటానికి ముందు భారతదేశం అనేక భాషలు, సంస్కృతులు, మతాలతో కూడిన వైవిధ్యభరితమైన దేశం. ఈ విభిన్న సమూహాలను ఏకతాటిపైకి తీసుకురావడానికి మరియు జాతీయ అస్తిత్వ భావనను సృష్టించడానికి ఈ పోరాటం సహాయపడింది.
- ఇది ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఇతర స్వాతంత్ర్య ఉద్యమాలకు ప్రేరణగా నిలిచింది. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఇతర స్వాతంత్ర్య ఉద్యమాలకు ప్రేరణగా నిలిచింది. గాంధీ మరియు ఇతర భారతీయ నాయకులు ఉపయోగించిన అహింసాయుత పద్ధతులు ముఖ్యంగా ప్రభావవంతంగా ఉన్నాయి. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం అహింసాయుత మార్గాల ద్వారా స్వాతంత్ర్యాన్ని సాధించడం సాధ్యమని చూపించింది, ఇది అమెరికన్ పౌర హక్కుల ఉద్యమం మరియు దక్షిణాఫ్రికాలో వర్ణవివక్ష వ్యతిరేక ఉద్యమం వంటి ఇతర ఉద్యమాలకు ప్రేరణనిచ్చింది.
- ఇది ఆధునిక భారత రాజ్యాన్ని రూపొందించడానికి సహాయపడింది. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం ఆధునిక భారత రాజ్యాన్ని రూపొందించడానికి సహాయపడింది. పోరాటానికి నాయకత్వం వహించిన ప్రధాన సంస్థ అయిన భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ భారత రాజ్యాంగ రూపకల్పనలో ప్రధాన పాత్ర పోషించింది. భారత రాజ్యాంగం పౌరులందరికీ వాక్ స్వాతంత్ర్యం, మత స్వేచ్ఛ మరియు చట్టం ముందు సమానత్వంతో సహా ప్రాథమిక హక్కులకు హామీ ఇస్తుంది. ఈ హక్కులు ప్రజాస్వామ్య సమాజం యొక్క పనితీరుకు చాలా అవసరం, మరియు అవి భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం యొక్క ప్రత్యక్ష ఫలితం.

భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ పాత్ర

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో సంఘటనలు

భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో కొన్ని ప్రధాన సంఘటనలు ఇక్కడ ఉన్నాయి:

- 1857: మొదటి స్వాతంత్ర్య సంగ్రామం అని కూడా పిలువబడే 1857 నాటి భారతీయ తిరుగుబాటు భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలనకు వ్యతిరేకంగా జరిగిన ఒక పెద్ద తిరుగుబాటు. హిందువులు మరియు ముస్లింలు అపవిత్రమైనవిగా భావించే ఆవు మరియు పంది కొవ్వుతో కూడిన కొత్త తూటాలు ప్రవేశపెట్టడంతో సహా అనేక అంశాలు తిరుగుబాటుకు దారితీశాయి. ఈ తిరుగుబాటు అంతిమంగా విజయవంతం కాలేదు, కానీ ఇది భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో ఒక మలుపును గుర్తించింది.
- 1885: బొంబాయిలో ఇండియన్ నేషనల్ కాంగ్రెస్ (INC) స్థాపించబడింది. INC భారతదేశంలో మొదటి ప్రధాన రాజకీయ పార్టీ మరియు ఇది స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో ప్రముఖ పాత్ర పోషించింది. INC యొక్క ప్రారంభ నాయకులు మితవాదులు, వారు శాంతియుత మార్గాల ద్వారా స్వయం పాలనను సాధించడానికి ప్రయత్నించారు.

- 1905: భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో బెంగాల్ విభజన ఒక ప్రధాన మలుపు. దేశాన్ని విభజించడానికి, బలహీనపరచడానికి ఒక మార్గంగా భావించిన చాలా మంది భారతీయులు విభజనను వ్యతిరేకించారు. విభజన నిరసనలు మరియు ప్రదర్శనల తరంగాలకు దారితీసింది మరియు ఇది అనేక మంది భారతీయ నాయకులను తీవ్రవాదం చేయడానికి సహాయపడింది.
- 1920: మహాత్మాగాంధీ భారత స్వాతంత్ర్య పోరాట నాయకుడిగా అవతరించారు. భారతదేశ స్వాతంత్ర్యం కోసం పోరాడటానికి గాంధీ అహింసాయుత ప్రతిఘటన లేదా సత్యాగ్రహ విధానాన్ని అవలంబించాడు. గాంధీ నాయకత్వం భారతీయ ప్రజలను ఏకం చేయడానికి మరియు స్వాతంత్ర్య పోరాటాన్ని ప్రపంచం దృష్టికి తీసుకురావడానికి సహాయపడింది.
- 1930: బ్రిటిష్ ఉప్పు గుత్తాధిపత్యానికి వ్యతిరేకంగా గాంధీ నాయకత్వంలో జరిగిన ప్రధాన నిరసన ఉప్పు మార్చ్. సాల్ట్ మార్చ్ భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటం వైపు దృష్టిని ఆకర్షించడంలో విజయవంతమైంది మరియు ఇది INCకి మద్దతును పెంచడానికి సహాయపడింది.
- 1942: బ్రిటిష్ వారు వెంటనే భారతదేశాన్ని విడిచి వెళ్లాలని డిమాండ్ చేస్తూ గాంధీ నాయకత్వంలో క్వీట్ ఇండియా ఉద్యమం జరిగింది. క్వీట్ ఇండియా ఉద్యమం విస్తృతమైన అరెస్టులు మరియు అణచివేతలను ఎదుర్కొంది, కానీ ఇది భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలనను మరింత బలహీనపరచడానికి సహాయపడింది.
- 1947: 1947 ఆగస్టు 15న బ్రిటిష్ పాలన నుంచి భారతదేశానికి స్వాతంత్ర్యం లభించింది. భారతదేశానికి స్వాతంత్ర్యం రావడం ఒక ముఖ్యమైన సందర్భం, కానీ అది చాలా కల్లోల సమయం కూడా. భారతదేశ విభజన విస్తృతమైన హింసకు మరియు స్థానభ్రంశానికి దారితీసింది మరియు ఇది భారతదేశం మరియు పాకిస్తాన్ స్వతంత్ర దేశాలను సృష్టించింది.

స్వాతంత్ర్యానికి ముందు భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ

Adda247

తెలుగు